



Соколят-чучулигара *Falco columbarius* / и ловджийският сокол / *Falco cherrug* / се появяват у нас ~~XX~~ по време на прелет и зиме: от август-септември до март-април. В миналото ловджийският сокол е намиран да мъти около дунава. Единични двойки са известни и сега по северната ни граница и някои части на западна и югозападна България, Наблюденията показват, че тези два сокола се движат след ятата от скатии, конопарчета и скирци - тяхната естествена храна.

Изобщо нито един от установените у нас соколи не причинява доказана вреда на дребнодивечовото ни стопанство, докато имаме всички основания да считаме, че ползата от тях е голяма, тъй като както местните, така и пасажните соколи унищожават значителен брой дребни гризачи.

Доста широко разпространени в страната и познати всред ловците, особено през последните години, са мишеловите. Обикновенният мишелов *Buteo buteo* / се среща в гористи местности из цялата страна - може да се каже, че това е една от най-често срещаните дневни грабливи птици у нас / след керкенеца /. От септември до март / без зимните месеци / броят на обикновенните мишелови се увеличава, като някои съобщения за опръстенени екземпляри ~~XX~~ показват, че в страната ни идват птици дори от Финландия.

Белоспашатият мишелов *Buteo swainsoni* / е рядък както през гнездовия период, така и по време на прелет. Наблюдаван е само пет шест пъти в софийско, два пъти по черноморието, по един път в старозагорско и петричко. Изглежда че някои от тези птици зимуват в страната ни.

Значително по-често особено през снежни и студени зими, каквато бе например зимата на 1962/63 г - от октомври до март - у нас се намира гащатият мишелов *Buteo lagopus* / . При дебела снежна покривка той напада яребиците и нашите ловци, които полагат големи грижи за увеличаване на броят им - донякъде справедливо искат унищожаването на този хищник. Не бива да се забравя обаче, че гащатият мишелов се появява масово и е в състояние да причини сериозни щети само при изключителни климатични условия и , че в своята родина, в гнездовищата си в северните страни той е един от защитените видове.

Също така известни всред ловците като мишеловите - са грабливите птици от род *Circus* , наричани ястреби-блатари. От тях само тръстиковият или червен блатар *Circus aeruginosus* / е многоброен и широко разпространен, а и причинява известна вреда

на водоплаващия дивеч. Би могло да се приеме едно ограничаване на броят му в местата, където този дивеч се развъжда. Но според нашия Ловно-рибарски съюз такива места у нас няма, ~~вследствие~~, водоплаващ дивеч у нас почти не мъти, така че такава мярка ще бъде безполезна.

Останалите три вида ястреби-блатари - полски / *Circus cyaneus* / степен / *Circus macrourus* / и ливаден / *Circus pygargus* / са сравнително редки птици в България през размножителния период. Положителни сведения за мътенето им у нас няма, макар че и трите вида са няколкократно наблюдавани през юни-август по черноморието и в Добруджа. Прелетът започва в края на август и продължава до края на октомври, а напролет протича през март-април. Много често се намират зимуващи птици. Данните от опръстеняванията показват че прелетния път на тези видове минава през България до северните брегове на Африка. Тка три ливадни блатара, опръстенени по време на пролетен прелет в Тунис, са намерени през есента у нас.

Червената и черна кани са също едни от известните грабливи птици у нас. И двете се наблюдават доста често, особено в югозапад и източна България по време на прелет, като понякога могат да се видят ята от по 10-15 и повече птици; през лятото обаче остават да гнездят само черните кани / *Molossus migrans* /, които са по-чести около Дунава, по черноморието и теченията на Марица, Янтра и други големи реки.

Най-навиканите и най-преследваните грабливи птици, тези, заради които често стават жертва съвсем безобидни и полезни соколи са птиците от род *Accipitres* - същинските ястреби. От тях ястребът-кокошкар / *Accipiter gentilis* / се намира из гористите райони на страната. Основателно е да бъде унищожаван в землищата на ловните развъдници, но едно повсеместно унищожение е напълно погрешно. Този вид съвсем не е тъй чест у нас, както се струва на ловците и проверките не веднъж показват, че твърде малко ловци действително го познават. Почти винаги за "пиляк" минава някоя черна каня, някой осояд или обикновен мишелов. Почти подобно е положението с ястребът-врабчар / *Accipiter nisus* /, който е по-чест у нас само от септември до април, когато може да се види из равнините подир ятата от зимуващи дребни пойни птици. Много по-чест през гнездовия период в страната ни е късопръстият ястреб / *Accipiter brevipes* /, гнездящ предимно из разположените в равнините гори / а такива почти не останаха / и в южните райони на страната. Както ястребът-врабчар, така и късопръстият ястреб не са опасни за дребнодивечо-



